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Elektron pri pomalom pohybe ziari ako kosinusovy ziari¢ s okamzitym dipdlom
kolmym na dotyc¢nicu ku kruhovej drahe (nasledovny obrazok viavo).
Avsak pri rychlosti blizkej rychlosti svetla vo vakuu je jeho ziarenie silno
kolimované do smeru jeho pohybu (obrazok vpravo).
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Figure 17.1 Angular intensity distribution of slow (a) and relativistic (b)
electrons on a circular orbit. The dipole pattern (a) is strongly distorted (b) into
the forward direction because of the relativistic speed of the electron; , velocity
in units of ¢. (From Tomboulian and Hartman® )



Predpokladajme, Ze elektron vyZiari fotdn kolmo na smer z v
svojho pohybu '1—)
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Tento vyziareny fotdn sa z pohladu elektronu moze premiestnit nasledovne:
(0, Yo, Zo, £0) =(0,0,0,0) > (x', ¥',2, t') = (0, ct’, 0, )

Avsak pozorovatel, vzhfadom na ktorého sa pohybuje elektron, uvidi tento fotén
pohybovat sa spolu s elektronom.

Jeho premiestnenie pre pozorovatela sa da vyjadrit cez Lorentzovu transformt;:]ciu:
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Z pohladu pozorovatela sa tento fotdn premiestni nasledovne:

(%0, V0,20, to) =(0,0,0,0) = (x,y,2,t) = (yvt',ct’,0,yt") lx



Z obrazku je vidiet, Ze smer foténu je pre
pozorovatela iny ako smer z pohladu elektronu.

Smer fotdnu sa u pozorovatela liSi o uhol 6 od
smeru pohybu elektréonu:
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Napriklad pre ultrarelativisticky elektrén s ¥ = 10000
ma tento uhol velkost menej ako 21 uhlovych sekind!
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Vseobecnejsie:

Definujme smer vyziarenia foténu z pohladu
elektronu uhlom ¢ tak, ako je to na obrazku vpravo.

Pohyb foténu z pohladu elektrénu:

(x5, Yo, 20, tg) =(0,0,0,0) =2 (x,y,Z, t') =(ct' cos @, ct’ sin @, 0, t’)

Pohyb foténu z pohladu pozorovatela po Lorentzovej transformacii:

(x0,¥0,20,£)=(0,0,0,0) 2 (x,vy,2,t) = (y(ct' cos@ + vt'),ct’' sing,0,yt'(1 + B cos qo))

Uhol medzi smerom fotonu a smerom
pohybu elektronu pre pozorovatela:

o= x cyt'(B+cosp)  B+cosg
cos et cyt’'(1+Bcosep) 1+ Bcose

Alebo uhol medzi smerom fotdnu a osou x:
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Vektory rychlosti rovnakych fotonov pri
rychlostiach elektrénu:

V=O,3C V=O,6C
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